

# 耒阳发现一块罕见的“赈饥碑”

碑文中记述了耒阳公平圩成立赈机会救济战争饥民的义举

■文/图 本报记者 罗文鹏  
通讯员 刘素娟

**本报讯** 日前,耒阳市《耒阳记忆》写作组在公平镇探访历史遗址时,在一栋旧宅的墙角发现一块《赈饥碑》,碑文中记载了抗战结束后当地成立赈机会、建立谷仓救济饥民的义举,具有独特的历史文化价值。

这块碑立于公平圩(现公平镇)内的一栋旧宅墙角,碑为青石材质,长115厘米,宽70厘米,碑文约300字,内容分两部分,前文大致为:“盖闻未有绸缪,临事少仓惶之虞,丰岁储积、凶年免饥庆之忧,此古人文田之置,常仓之设良肴以也,夫不能宜也。此本圩除大难之后,深感夫哀鸿堪悯,XXX此成立赈机会,共计捐饥谷三仓六四担七斗正,由此可赈本圩人士,虽非派出一宗,而好义之德有足嘉者,此后两年贷放饥岁,耀赈使贫苦之人免饥余之苦,斯受惠食深虞,是为引。”后文则刻以曾宪珊、曾育纲为首的捐谷捐粮人姓名,落款为“民国三十五年秋月”。

公平圩位于衡郴官道旁,旧时被誉为湘南第一圩,历来为盐商挑运必经之地。民国时期,曾一度在此设立上堡粤盐税务局分卡、盐务派出所等机构。从村内的曾成法老人(71岁)处,写作组了解到赈机会是在他父亲曾宪珊组织下成立的。

曾老先生当年在公平圩上开药铺,悬壶济世,以医技普济众生。1945年10月,侵占耒阳的日军缴械,耒阳光复,但被日军掠劫后的耒阳四处哀鸿遍野,又有许多饥民从广东、郴州一带经过公平



“赈饥碑”所在的老宅便是当年谷仓

圩,并作或长或短的停留。

当时,整个公平圩满目疮痍,流民遍野,到处是行乞的饥民。曾宪珊老先生不仅慷慨解囊组织大家捐谷捐粮,并且号召圩场上的仁义之士拯危济困,共建赈机会。很快,大家便捐集几大粮仓的谷米。为了便于粮米的保管存放,又建设粮谷仓库。此次发现“赈饥碑”的老房子,就是当年的一处谷仓。

赈机会在老圩场设立赈灾处,为流浪民众施舍饭食,最多时一天达到20多桌。对于本圩的贫苦民众,赈机会则采用借谷租谷方式——先无偿借用,等田

产收获之后再还回来。据村民介绍,本村一户张姓人家,就是当年从外地讨米流浪至公平圩,在赈机会帮助下生存下来,从此落地生根。

此次发现的“赈饥碑”,不仅体现了公平圩人热心慈善的朴实民风,也为耒阳抗日战争历史提供了重要的实物。



## 百余名志愿者为东洲岛“清淤”

■文/图 本报记者 胡亚华  
通讯员 陈成 杨咏梅

**本报讯** 8日下午,市园林局组织所属单位的100余名志愿者在东洲岛景区开展义务清淤活动。

据了解,受连场暴雨及上游来水的影响,东洲岛环岛木栈道被洪水淹没,8日上午,洪水退潮,木栈道上留下了厚约20公分的淤泥。为保障景区游园环境整洁,确保市民游客安全,市园林

局紧急组织100余名志愿者开展义务清淤活动。记者现场看见,志愿者手执铁锹、水管、扫帚等工具,铲除淤泥,冲洗泥渣,经过3个多小时劳作,木栈道焕然一新。据悉,近期,市园林局志愿者将集中力量加班加点开展洪水过后东洲岛景区的清理维护工作。



铲除环岛观光木栈道上的淤泥

## 电动汽车侧翻后,驾乘人员竟弃车逃离

祁东交警从事故入手挖出一个盗窃团伙

■本报记者 姚永军  
通讯员 屈金生

**本报讯** 近日,祁东县公安局交警大队步云桥中队与风石堰派出所、砖塘派出所联合作战,通过一起简单的交通事故,成功摧毁一盗窃电动汽车犯罪团伙,破获系列盗窃案6起,涉案金额5万余元。

3月2日11时30分左右,祁东县交警大队步云桥中队接到一起交通事故报警电话:步云桥镇择善村有辆电动汽车侧翻在路边。值班民警赶到事故现场,

发现该电动汽车周围散落该车登记证书及购车发票等物品。通过询问报警人和现场目击群众,得知是2名青年(16岁左右)驾驶电动汽车,事发后租了一辆摩托车离开。民警根据现场痕迹判断,事发时车速很快,很可能是转弯时操作不当引发的交通事故。民警查证得知该电动汽车于2月28日在风石堰被盗。

民警立即展开侦查,经进一步调查访问,获悉2人可能是砖塘镇人。3月4日18时,步云桥中队在风石堰派出所、砖塘派出所的协作下,在砖塘镇白鹤桥村将犯罪嫌疑人邱某、肖黄某、邹某抓获。

肖彬某抓获。经审讯,邱某、肖黄某、邹某、肖彬某对盗窃电动汽车后在逃跑途中发生交通事故的犯罪事实供认不讳。经进一步深挖查证,该盗窃团伙共盗窃电动汽车6起,涉案金额5万余元。

目前,盗窃犯罪嫌疑人邱某、肖黄某、邹某3人被祁东警方刑事拘留。此案正在进一步侦办之中。



## 群众举报两人落网

珠晖警方破获容留他人吸毒案

■本报记者 姚永军  
通讯员 陈迷

**本报讯** 近日,市公安局珠晖分局东风路派出所接到群众举报后闻警出动,通过蹲点守候破获一起容留他人吸毒案,抓获违法犯罪嫌疑人2名。

3月5日11时许,东风路派出所接到群众匿名报警:珠晖区某小区居民房内有人容留他人吸毒。接警后,东风路派出所所长郑顺生高度重视,立即安排精干警力赶赴该小区进行蹲点守候。不久,蹲守民警发现嫌疑对象进入目标房间,遂迅速出动当场抓获2名嫌疑人。

经讯问,犯罪嫌疑人刘某(女,37岁,珠晖区人)交代了自2019年1月以来,其多次容留龙某(男,50岁,珠晖区人)在其家中吸食毒品冰毒、麻古的犯罪事实。经询问,违法行为人龙某对其在刘某家中多次吸食毒品的违法事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人刘某被依法刑事拘留,违法行为人龙某被依法行政拘留。



## 白色宝马车连撞3台电动车

3月9日下午事发衡州大道,已致1死3伤

■本报记者 姚永军

**本报讯** 3月10日,记者从市公安局交警支队蒸湘大队获悉:3月9日下午,该大队辖区发生一起宝马轿车连撞3台电动车的交通事故,造成1死3伤。

据悉,3月9日16时5分许,王某杰(男,22岁,雁峰区人,持C1型驾驶证)驾驶湘D9XXXX白色宝马小型轿车沿蒸湘南路由南往北行驶至衡州大道路口往西左转弯进入衡州大道后,沿衡州大道继续往西行驶至红湘南路连接口处,将3台在其前方行驶的两轮电动车陆续撞倒后停车,造成3台电动车上4人受伤的交通事故。事故发生后,驾驶人王某杰在事故现场被执行交警当场抓获。经查,王某杰无饮酒及吸毒驾车情况。肇事车辆手续齐全,在保险公司投保了车辆强制险及第三者责任险50万元。

4名伤者中,1人经抢救无效死亡,1人伤势危重在重症监护室抢救,另外2人无生命危险。蒸湘交警大队事故处理中队正在对事故发生原因进行调查取证。